

浙江义乌组织开展「云家宴」直播活动  
「百县万品」寻味家乡留住「胃」就地过年

中国妇女报·中国妇女网记者姚改发 发自浙江 “姐妹们！买最好的年货，品最地道的中国味，过温暖有爱的新年，全国巾帼创新创业浙江基地——义乌‘百县万品’欢迎您！”1月29日，浙江省金华市妇联党组书记、主席严小俊和几位少数民族姐妹，现身义乌副食品市场三楼“百县万品”展销中心，为留住义乌人的“胃”而卖力吆喝。

虽不能与家人团圆，但家乡的味道并没有“缺席”。义乌市妇联依托全国巾帼创新创业浙江基地，组织开展“寻味家乡，我为家乡美食代言”直播活动。当天的“巧娘云家宴”新春直播过程中，4位“舌尖巧娘”观众互动制作家乡美食；两位义乌巧娘教大家制作“义乌十碗”中的丹浸醉核桃和豆皮素包，向新义乌人分享义乌的过年味道；两位分别来自湖南和贵州的新义乌女性代表，制作家乡美食贵州酸汤鱼和湖南血鸭鸭，推介家乡美味。

现场烟火气升腾、热油滋滋啦啦作响，再配上挠人“心胃”的介绍，“云家宴”直播3小时引来15万人在线观看。

制作方法学会了，年味故事也知晓了，但没有相关食材怎么办？

“这就是我们为什么要把活动选在‘百县万品’展销中心的原因。”义乌市妇联副主席谢沁菲说。

“百县万品”展销中心展厅面积共有6100多平方米，内设甘肃、宁夏、贵州、广西等各省份展区23个（含浙江省山海协作地区），巾帼巧手专区、非遗文化传承展示区各1个，涵盖了全国301个县的10万农产品和手工艺品。

陕西水木耳、山西大同黄花菜、新疆阿克苏苹果、榕江葛根粉、河南焦作铁棍山药、四川腊肉、云南七子饼、宁夏枸杞、甘肃西和粉条……新义乌人怀念的家乡味，在这里可以实现一站式采购。这个全国首个面向欠发达地区永不落幕的“农产品博览会”，除线下实体店展销中心外，“百县万品”微商城也已上线运营。人们可以打破时空界限，随时随地痛快购物，满足自己的家乡“胃”。

为温暖在义乌过年的新义乌人，“云家宴”直播还特推出4款“百县万品”的福利产品——安徽竹荪，融水螺蛳粉，安徽岳西岳峰香茶以及包含15种原产地的优选新春年货礼包。福利产品一经推出，便受到追捧。

此心安处是吾乡。味蕾是打开乡愁的一把钥匙。“百县万品”年货节、“家乡味道，留你过年”、“义乌味道，陪你过年”、“Women在一起，留过过好年”之“寻味家乡·我为家乡美食代言”系列活动……借助全国巾帼创新创业浙江基地这一优势，义乌妇联正在奋力通过留住新义乌人的“胃”，留其在义乌安心过大年。

## 辽宁省妇联为援冀医护人员送“爱心礼包”

中国妇女报·中国妇女网记者贾莹莹 发自沈阳 日前，辽宁援冀重症医疗队收到了来自“娘家人”的“爱心礼包”。拆开“爱心礼包”，热情洋溢的慰问信和床上用品、羊毛衫等16件物品承载着妇联组织代表全省妇女姐妹们送去的最真挚祝福和期盼。医护人员表示，感谢“娘家人”和家乡人民的惦记和牵挂。

1月29日，辽宁省妇联联合巾帼志愿团队爱心企业精心为此次援冀重症医疗专家团队每名队员定制了“爱心礼包”。小礼包，大爱心，满载着“娘家人”的叮咛和嘱托，踏上了奔赴河北的征途。面对河北严峻的疫情形势，1月25日辽宁省紧急组建的支援河北重症医疗队，其中三位是巾帼英雄。从2020年12月23日起，队员们就一直承担着沈阳新一轮疫情的医疗救治工作，连续奋战了32天，1月24日沈阳本轮疫情相关病毒感染者全部出院后，医疗队员们来不及休息，带着重症救治经验逆行出征河北，为河北省新冠肺炎重症患者救治提供支援。

辽宁新一轮疫情出现以来，辽宁省妇联指导各级妇联深入开展“温暖战疫情，把爱带回家”特别行动，组织各级妇联干部、妇联执委、巾帼志愿者（团队）及全省广大妇女积极投身抗击疫情一线，在宣传动员、群防群治、结对帮扶、特殊儿童关爱等方面汇集巾帼之力，为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利贡献了“半边天”力量。

## 内蒙古兴安盟线上“家风家教馆”开馆

中国妇女报·中国妇女网记者王永钦 发自乌兰浩特 近日，内蒙古兴安盟妇联，以大型家风家教公益融媒体项目“家风故事汇”为依托，在兴安盟官方微信公众平台上，开办了线上“兴安盟家家家教馆”，通过讲述家风故事、弘扬家国情怀、展现中国精神、书写中国担当。兴安盟妇联主席徐荣华介绍，“兴安盟家家家教馆”汇集了50余位古今名人近200个优秀家风家教故事，内容分为家范传承、红色家风、时代风范三部分，涉及古代、近现代以及当代不同历史时期的典型人物故事，反映他们在建设好国家、涵养好家教、传承好家风方面的深远影响。以中国历史上经典家风家训故事为主题，讲述了古代名人流传千年的家风故事，展现中华优秀传统文化中树德育人、诗书传家等优良传统；以近现代革命英雄人物家风故事为主题，讲述了革命前辈的家风故事，重点展现他们在革命战争年代，为民族解放舍弃身忘我的斗争精神，不谋私利、为国牺牲、为民服务的奉献精神；以新时代楷模人物故事为主题，讲述了当代杰出人物的故事，展现了他们为人民勇担当、奋进新时代的精神力量。

动，并使其与社区治理工作紧密结合起来。

周利清说：“我们很希望通过这一实实在在民生举措，更好地服务群众，凝聚人心。”在社区党总支的大力支持下，志愿者姚景水、迟卫刚、刘春等利用周末和晚上休息时间，开展入户走访调研工作，了解居民家庭教育需求，征集居民的家风格言和家庭教育“民言民语”，制作成各种提示牌在社区展示。而家庭教育指导员姚景水的姓名、联系电话和照片的公示牌也被安排进社区网格员公示牌的旁边，营造出“推门可见、社区可感、家家参与、人人可托”的浓厚家庭教育氛围。

据统计，目前，类似无锡市锡山区安镇街道吼山社区这样的试点社区遍及江苏85个街道216个社区，而到今年年底，这样的试点示范社区将达到600个，普惠更多的社区家庭，让科学家庭教育理念深入人心，广受欢迎。

达400余人。

作为社区自组织的负责人，面对越来越多的宝妈加入，张欣也感到有点力不从心了。在一次社区组织的家庭教育课程上，她遇到了江苏省妇联“三全”社区家庭教育支持行动新吴区项目负责人张红，几番交流后，张欣成为张红老师的一名“粉丝”。当得知她所在的尚泽社区是江苏省级首批“三全”社区家庭教育支持行动试点社区时，张欣第一时间报名参加成为志愿者，而她运营的“爱娃亲子社”也成为新吴区旺庄街道“三全”项目“家信爱”宝妈联盟的会员。张欣开心地表示：“找到组织的感覺真好，咱们社区的家庭都能受益啦！”

吴晓云是无锡市锡山区妇联“三全”项目志愿者，当她把“三全”社区家庭教育支持行动的理念跟吼山社区周利清书记交流时，周书记立即表示要率先启动“三全”社区家庭教育支持行

地、培育一支队伍、开发一套课程、打造一批示范点”为目标，全年服务下沉，为基层妇联送理念、送课程、送资源等，推动社区建立完善家庭教育档案、打造特色系统课程，提升工作队伍专业素养，整合区域资源，形成联动工作机制，营造“推门可见、社区可感、家家参与”的生活化家庭教育氛围，打通顶层设计到基层落地的“最后一公里”，探索构建社区全域、父母全程、家庭全类型的社区家庭教育指导服务模式，努力实现家庭家教家风建设的日常化、具体化、生活化与系统化。

张欣是无锡市新吴区尚东雅园的一名全职宝妈，她从曾经的职场精英到成为新手妈妈，面对带娃路上的各种挑战，化压力为动力，到处学习各种带娃攻略，还创立了“爱娃亲子社”，建立了微信群“爱娃亲子成长共学营”，组织小区的宝妈们一起学习成长，目前群成员已

## 山东牟平

## 爱心人士争帮困境儿童实现“微心愿”

中国妇女报·中国妇女网记者姚建/那婷婷 王成成 发自烟台 连日来，山东省烟台市牟平区妇联的工作人员被市民的热情和爱心感动着：在区妇联联合“巾帼爱家联盟”志愿服务组织发起的困境儿童新年“微心愿”征集、认领和圆梦主题活动中，76份“微心愿”一发布就被认领一空。截至2月2日上午，76份“微心愿”礼物全部准备齐全。“近日，区妇联将组织镇街妇联一起进村入户发放爱心礼物，圆梦儿童‘微心愿’，开心幸福过大年。”牟平区妇联党组书记、主席王晓庆这样说。

为了让温暖的阳光照耀进农村困境儿童内心，为困境儿童插上追逐梦想的翅膀，牟平区妇联联合“巾帼爱家联盟”志愿服务组织，在全区范围内开展了“巾帼爱家送温暖、点亮儿童微心愿”微心愿征集、认领和圆梦主题活动。

王晓庆告诉中国妇女报·中国妇女网记者，妇联的优势在于“联”，一边是困境家庭中的儿童的“微心愿”需要圆梦，一边是社会上很多爱心人士愿意奉献，于是她们搜集整理了76个“微心愿”，在牟平区妇联的微信公众号上发布，号召爱心人士认领。

市民李女士是一所幼儿园的园长，出现在妇联办公室的她，拎着大包小包的礼物，

几套新书把书包塞得满满的，拉链都拉不上了。她还为之前联系包帮的两位困境儿童准备了爱心款，请妇联代为转交送达……

有两位50岁上下的大姐，累得气喘吁吁地走进了妇联办公室，一问才知道，她们怕临近过年发快递来不及，早就就约好了一起采购爱心礼物。两人一大早就逛遍了城区的商场，走了五六家童装店铺，终于为孩子们挑选到了心仪的羽绒服。不仅如此，她们还按照羽绒服的颜色和款式加配了加绒卫衣、毛衫和打底裤，完全是按照自己家孩子购置新年衣物的配置准备的。她们对妇联工作人员说：“‘微心愿’虽然只是一件羽绒服，我们给搭配好了，直接穿就可以了，也省去再搭配准备的烦恼。”

2020年度山东省三八红旗手、牟平区商务局局长杨宇红，看到“微心愿”征集、认领和圆梦主题活动之后，立即决定，把自己获得的6000元奖金全部捐出来，又自掏腰包4000元，以1万元读书卡的形式全部捐赠给“微心愿”的所有孩子们。

在众多爱心人士里面，除了一个个单独的个人，也有不少单位同事组团、好友闺蜜组团，甚至不乏单位集体联名组团认领“微心愿”的。牟平区检察院的检察官小姐姐们集体送来了“微心愿”礼物，除了孩子们想要

## 武汉妇联

## 用暖暖的爱让孩子感受温暖

中国妇女报·中国妇女网记者 强洪  
孙文静

1月24日，武汉市江岸区预警学院社区的妇女之家热闹非凡，这是社区妇联精心组织的一场亲子手工制作活动。活动旨在培养儿童的动手能力、创造力，让孩子们学会感受家长的爱、表达爱的情感，增进母子亲情，激发儿童制作的兴趣和尝试探索的欲望，受到了家长和孩子们的热烈响应。

自武汉市启动“把爱带回家”2021寒假儿童关爱服务“四送”活动以来，各级妇联组织了形式多样的关爱活动，把党和政府以及社会各界的关爱送到广大儿童特别是孤儿、留守儿童和困境儿童身边，让每一个孩子都能感受到温暖和幸福。

## 积极行动形成合力

武汉市各级妇联灵活采取线上线下相结合的方式，开展“把爱带回家”寒假儿童关爱“四送”活动；发动组织全市广大家庭、妇联干部、志愿者收看活动启动仪式，积极参与后续活动；在妇联新媒体平台播放全国妇联家庭教育公开课和家庭教育短视频，供广大家庭学习，帮助孩子提高安全意识，帮助家长增长家庭教育知识；关爱关爱广大儿童特别是孤儿、留守儿童、困境儿童及其家庭，深入社区、家庭，为他们发放价值30万元的1000份“母亲邮包”和知识书包、关爱衣物；为40名困境儿童送去“阳光公益课堂”校外培训免费课程等，送去妇联组织的一份关爱。

## 安全知识保驾护航

武汉市妇女儿童活动中心制作生动的“争当武汉市安全小卫士”海报，开展网上答题有好“礼”活动，宣传疫情防控、网络安全、用电安全等意外伤害相关知识，把安全知识送到儿童身边，共发放安全知识海报3万份。截至目前，参与安全知识网上答题4845人次。开展“身边的榜样”武汉少年儿童图文创作大赛活动，在武汉市妇女儿童活动中心微信公众号上陆续推出《家风故事汇》，制作《安全视频》11期；新洲区妇联联合区关工委、团区委、区民政局等多部门共同举行“携手童行·把爱带回家”系列关爱活动启动仪式，将向全区小学生发放寒假安全宣传传单4000份，向全区148名青少年捐赠4.5万余元爱心物资，开启2021年“携手童行”系列



武汉黄陂、新洲等6个远城区的孩子们收到2021争当“武汉市安全小卫士”活动安全知识宣传单后，露出开心的笑容。

## 帮扶活动。

江岸区妇联为孩子们送去了儿童寒假安全防范宣传画报，叮嘱孩子们假期出行、取暖用电一定要注意安全；为了丰富孩子们在家中的寒假生活，还为孩子们送去绘画本和彩笔，鼓励孩子们好好学习。收到礼物的孩子们露出了笑脸，温暖着在场每一个人的心。

## 讲家风故事送家教服务

江岸区百步亭社区妇联组织辖区中小学生学习抗美援朝知识，丰富儿童寒假生活。在老师的讲述中，孩子们了解抗美援朝历史，学习“最可爱的人”的爱国主义精神，激发他们了解历史、认识历史的热情，让好家风和红色基因代代相传。

东湖高新花山街杏园社区妇联开展“老师请进门 温暖伴成长”儿童关爱活动：在国学堂，志愿者老师教孩子们练字、修身养性、陶冶情操；在阅读区，同学们自主选择喜爱的书籍，志愿者老师引导他们多读书，读好书；在手工区，小朋友们在志愿者的带领下愉快地绘画。志愿者老师引导小朋友通过水彩画、创意画等方式来表达内心的世界，充分发挥小朋友们的想象力，培养小朋友对艺术的兴趣。

## 整合社会资源献爱心

“在我们家遇到困难的时候，是党和国家的好政策关心、温暖着我们，我一定要好好学习，不辜负大家的期望。”15岁的韩同学在接到江岸区妇联与民政部门联合为辖区内的20名困境家庭儿童送上爱心棉被和冬日棉品提货券后动情地说。他们全家仅靠着老人微薄的退休收入及政府救济生活。该区链接社会资源，将1600元捐款发放给2户困境儿童家庭；东西湖区妇联开展助学送温暖活动，为东山中学40余名贫困生，捐助4万元，对辖区内的困境儿童家庭进行走访慰问，为他们送上节日祝福和牛奶、糖果、坚果、大米、食用油等关怀慰问物资；新洲区妇联联合文明办为30名留守儿童，捐赠1.5万元。阳逻五小六年级的杨同学跟妈妈相依为命，五年级的何同学双亲都有残疾，这次活动中，这两位成绩优异的女孩得到了重点关照。手捧捐赠物资，孩子们倍感恩。爱心人士鼓励给孩子们带来了信心，让孩子们有更高的目标，热爱学校，感恩社会。

暖暖阳光照耀着天真可爱的孩子们。武汉市持续开展“把爱带回家”系列活动，让孩子们真切感受到党和政府细致入微的关怀，让他们在寒冷的冬季感受到了春天般的温暖。



## 江苏省妇联积极回应省政府工作报告民生实事

## 助力建成600个家庭教育指导服务示范社区

中国妇女报·中国妇女网记者 茹希佳

1月26日，在江苏省十三届人大四次会议上发布的政府工作报告中，首次单列出15类52件民生实事，其中就包括“建设600个家庭教育指导服务示范社区”，而目前，江苏省妇联正在实施的“三全”社区家庭教育支持行动将助力今年全省建成600个家庭教育指导服务示范社区。

中国妇女报·中国妇女网记者了解到，为贯彻落实《江苏省家庭教育促进条例》，深入实施“家家幸福安康工程”，更好地发挥家庭家教家风在基层社会治理中的重要作用，2020年初，江苏省妇联启动实施“三全”社区家庭教育支持行动试点工作。

该支持行动以“走进群众、发展群众、依靠群众、服务群众”为工作原则，以“孵化一批基

## 福建三明市妇联织密织牢疫情防控宣传网

中国妇女报·中国妇女网记者吴军华/李菁雯 发自三明 近日，福建省三明市妇联向全市姐妹和广大家庭发出《共度平安年 2021新春倡议书》，呼吁广大妇女姐妹参与联防联控，筑牢防疫线。倡议书发出后，各级妇联积极响应，迅速行动，多渠道、全方位开展疫情防控宣传行动，在全社会形成群防群治、人人参与的浓厚氛围。

三明市妇联线上线下齐发力，织密织牢疫情防控宣传网。线上，通过微博、微信、抖音短视频等平台向社会发出《筑牢防疫线，共度平安年》新春倡议，持续宣传疫情相关政策和防控知识；线下，发挥妇女优势，组织人员开展网格化宣传劝导，通过张贴宣传海报、入户派发宣传单、点亮LED屏等形式深入开展疫情防控宣传思想工作，组织开展疫情防控应急演练，增强自我防护。

同时，结合“近邻·爱心敲门”巾帼志愿服务项目，组织巾帼志愿者们服务队上门送达疫情防控告知书，关注独居老人、留守儿童生活情况，开展节前慰问活动，为需要帮助的空巢老人、残疾人、农民工留守流动儿童、困难家庭送去关怀与温暖。

为倡导留下过大年，三明市女企业家放“大招”。在三元区，女企业家张洁对公司留明农民工开展关心关爱活动，为他们送上口罩、消毒液等防护用品，并每人发放了1000元慰问金；在三明市毅君机械有限公司，女企业家刘薇为了鼓励外省员工留在本公司过年，安排轮流值班，进行节假日补贴，为了保障留厂工人的基本食宿问题，对企业食堂进行了补贴，采买了充足的年货。

据了解，为鼓励女职工留明过年，三明市妇联还将和三明女企业家协会联合开展“五个一”关爱活动（即：拍摄一张全家福、提供一顿幸福团圆饭、赠送“三明旅游”套票一张、赠送一份关爱女性健康保险、送上一份“娘家人暖心包”），为筑牢防疫线贡献巾帼力量。

（上接1版）

两名照顾过壮壮的护士得知要去看望壮壮，高兴了一晚上，一大早就来到集合地等候出发，还不时拿出当时跟壮壮的“珍藏版”合影看了看。见到壮壮，她们直呼“长大了好多，都快不认识了”，“胖嘟嘟的，好可爱”……

见到一张熟悉又陌生的面孔，壮壮高兴得又蹦又跳。李女士告诉大家，壮壮现在长到了25斤，能吃能睡，平时最喜欢听人唱歌，能认出爸爸、妈妈、哥哥。

李女士说，丈夫常年在外工作，两个孩子由她和两边的父母带。壮壮特别懂事，半夜几乎不哭闹。哥哥平时放学后就带着弟弟玩，有好吃的也留给弟弟。她和丈夫都希望两个孩子长大以后参军，成为光荣的解放军战士。

“今天是壮壮的周岁生日，我们给他准备了礼物，祝他生日快乐，茁壮成长！”医护人员拿出了衣服、帽子、玩具。李女士一边接过礼物，一边眼含热泪说着“谢谢”……

“我们一起唱生日歌吧。”烛光中，欢快的歌声响起，李女士代表壮壮许下生日愿望：健康快乐成长，将来报答解放军叔叔阿姨的救命之恩。

这时，壮壮的爸爸发来视频。看到屏幕那头那么多人来给壮壮过生日，他特别高兴，一一与医护人员打招呼，一再表示感谢：“将来一定教育好壮壮，让他永远记住这些救命恩人。”

挂断电话，李女士拿出一面鲜红的锦旗送到了医护人员手中。锦旗上写着：守护生命，托举希望；医者仁心，大爱无疆。“这是我们全家人这一年最想说的话。”随后，她代表全家人朗读了写给医护人员的感谢信，“你们用智慧、心血、责任和奉献，彰显了医院守护生命、托举希望的伟大精神，展示了医护人员医者仁心、大爱无边的境界情怀，践行了‘一切为了人民健康’的宗旨信念……”